

# EL CORREO

Año XXVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro con comprobante. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 13 de Noviembre de 1906

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las Librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm 9.550

## EL DEBATE COMERCIAL

Se anuncia que al concluir la sesión de hoy en el Congreso, el presidente de la Cámara declarará terminado el debate político, para que quede la acción expedita y pueda empezarse mañana la discusión del tratado con Suiza.

Los periódicos ministeriales ponderan en sus referencias e impresiones las dificultades que pueden surgir en esta discusión, y hablan de obstrucción de la oposición y del propósito del Gobierno de llegar a la sesión permanente, con objeto de que se termine este asunto antes del día 20, último plazo concedido para la ratificación del tratado.

Estas manifestaciones expresan temores injustificados, pues no hay nadie que desee hacer obstrucción, sino sencillamente discutir con la atención y el detenimiento que cuestión tan importante merece.

Porque de la bondad ó maldad del tratado no puede juzgarse poniendo en comparación, como se hace en una Nota oficiosa que publican hoy los periódicos, las tarifas generales suizas con los derechos que se han consignado en este tratado, sino las ventajas que nos otorga ahora a esta República con las que nos tenía concedidas en el tratado de 1892, que rigió hasta Julio último.

Si así lo hacemos, se observará que existe importante perjuicio en algunos de nuestros artículos de más importante comercio con aquella nación. Un ejemplo: el producto español que más ha querido defenderse en el tratado, según repetidamente se ha dicho en los centros ministeriales, es el vino. Y, en efecto, con arreglo al tratado de 1892 pagaban los vinos españoles a su entrada en Suiza 3'50 francos; con el nuevo tratado pagarán lo que vienen pagando ahora por el *modus vivendi* vigente, ocho francos, ó sea más del doble.

Esto, que ya indica la necesidad de examinar detenidamente el convenio, no es lo único malo que para España contiene. Se han hecho rebajas en numerosas partidas, cuyo objeto no se comprende en un tratado con Suiza, pues que ha de favorecer muy poco a esta nación. Pero una vez aprobado el tratado, por el principio de «nación más favorecida», cuantas concesiones se hacen a Suiza tienen que ser también aplicadas a Francia, a Alemania y a cuantas naciones tengan pactos comerciales con nosotros. De este modo, y a medida que se vaya concertando con otros países, irán estos dando grandes pellizcos en el trabajo nacional.

A cambio de todo ello, Suiza nos concede bien poco. Dos ó tres productos tan solo quedan medianamente atendidos en el nuevo tratado, pero a costa de las ventajas grandes que les concedemos, y después de dejar abierto un portillo por el cual las industrias de otros países, sin necesidad de ir al comercio intermedio, con la declaración de todos nuestros convenios comerciales de «nación más favorecida», podrán inundar el mercado interior.

Estos son los riesgos que más presente deben tenerse en estos asuntos, porque por esta cláusula resulta que sin que nos hagan nuevas concesiones otros países, sin compensación de ninguna clase para nosotros, les damos, de hecho y derecho, todo cuanto otorguemos al país con el cual se pacte.

Se está ahora en tratos con Alemania, se habla de que se han empezado negociaciones con otros gobiernos y se dice que se reanudarán muy pronto con Francia. Cada uno de estos pueblos, desde el momento en que se apruebe el tratado con Suiza, tendrá todas las ventajas que se conceden a esta nación, y por consiguiente, sus peticiones se referirán a otros productos, con lo cual, poco a poco, si no se pone en ello un cuidado muy exquisito, quedaremos sin defensa para la invasión económica de los extranjeros.

Por todo esto, y sin que sean ciertos esos propósitos de obstrucción que apuntan los ministeriales, es por lo que hay muchos diputados, lo mismo conservadores que republicanos y ministeriales, que desean discutir detenidamente el tratado con Suiza y con ello la política comercial del Gobierno. Culpa de éste es, por no haber presentado antes el tratado a las Cortes, que esta discusión no se haga con más calma y sin los apremios de tiempo que ahora lamenta.

## Guisasola y los valencianos

### Una circular del prelado

El Arzobispo de Valencia, Sr. Guisasola, ha dirigido a sus fieles una circular en la que explica las razones que le mueven a no volver por ahora a la diócesis.

De la circular son los siguientes párrafos:

«Notorio quebranto de nuestras fuerzas físicas y, por qué no declararlo paladinamente, algún desmayo producido en nuestro espíritu por sucesos tanto más desagradables cuanto menos esperados ni previstos, han sido parte para obligarnos a suspender la santa visita pastoral que tan animosamente y con tan copiosos frutos espirituales, por la misericordia divina, habíamos inaugurado en nuestra amada archidiócesis.

»Tratárase únicamente de nuestra personal sagacidad, comprometida en el cumplimiento estricto del deber, y sin ostentosos ni temerarios alardes de valor, pero con la serena conciencia del buen proceder, afrontáramos cualesquiera peligros que pudieran acaso amanzarnos; pero cerciorados de que los ánimos de los fervorosos católicos valencianos están al presente no menos sobrecitados, conandando vivamente la grave injusticia que con Nos se cometa, fuera en estos días nuestra presencia ocasionada a lamentables colisiones y funestas consecuencias, que los dictados de nuestro espíritu y el carácter de nuestro ministerio Nos mandan evitar en bien de todos, ya que a todos se extiende nuestro afecto entrañable.

»Abierto así ante vosotros nuestro paternal corazón, amadísimos diocesanos, y puesto el pensamiento en Dios, hemos resuelto con profunda pena permanecer por ahora ausente de entre vosotros, aunque sintiendo con el mismo estrechamiento más y más los lazos de cariño, confiando en que, al serenarse las pasiones, se restablecerá el Imperio de la verdad y de la justicia y Nos será dado ejercer nuestro espiritual ministerio con la autoridad, libertad y exteriores prestigios que, por desgracia, siquiera de momento, pensaríamos no tener garantizados suficientemente.»

## Entre ministeriales

### Palabras del Sr. Moret.—El Sr. Canalejas.—Amarguras y diferencias

Aun cuando hasta ahora no han llegado los esos a los periódicos, es lo cierto que entre los ministeriales viene siendo muy comentada una parte del discurso que el sábado pronunció el Sr. Moret en el Congreso.

No es lo que se refiere a su programa de libertad de cultos, ni aun siquiera su difícil situación frente a la mayoría después de haberse querido destruir. Son sus palabras relativas al *modus vivendi* sobre las Ordenes religiosas expresando su amargura de que se le atribuya toda la responsabilidad de esta obra clerical, cuando en ella colaboraron también otros ministeriales para quienes la opinión no ha tenido ninguna censura.

Las palabras del Sr. Moret a que nos referimos, copiadas del *Extracto oficial* de las sesiones, dicen a la letra:

«No sé por qué, lo confieso, el *modus vivendi* es una cosa que se ha unido a mí persona. Yo era un ministro, no más, del Gabinete en el cual estaba el señor conde de Romanones y el actual señor presidente de la Cámara; entré en aquel Gabinete, como ahora diré, con el Sr. Canalejas, precisamente para resolver una cuestión que presentaba enormes dificultades, y sin embargo, las cosas han hecho que, aun cuando aquel fuera un acto de gobierno, yo sea el único que tenga que responder de él. No me importa; quizá todo el mundo sabe que soy aficionado a tomar las responsabilidades, por lo menos que no las rehuyo nunca, y basta que esté mi firma ahí, para que yo acepte todas las responsabilidades, la que me toca y la de los que no quieren aceptarla por sí; pero puesto que la tengo, revivido al mismo tiempo el derecho de aceptarla y el de darla su interpretación, porque si los demás se retiran del combate, yo no he de ser bueno para luchar y no para definir.»

Cuántas que estas palabras han producido tanta molestia al Sr. Canalejas que no se ha reatado para expresar su disgusto y también se dice que de ello nace el propósito que parece existe en el presidente del Congreso de ocupar un asiento en los escaños cuando se discute el proyecto de asociaciones para recabar para sí todo el radicalismo que respira el Gobierno y la suma de todo el que pueda existir entre los elementos ministeriales.

Cuántas también que éstas y otras cosas que se observan en el campo ministerial respecto a las relaciones políticas de sus principales personajes son las que los traen tan preocupados en estos días, hasta el punto de que algunos de ellos se muestran en sus conversaciones profundamente amargados por las apreciaciones de sus propios amigos.

Y cuántas, por último, que estas diferencias van ahondándose tanto que no sería extraño que, al del pretexto más pequeño, quedasen al descubierto públicamente.

## NUEVA CARCEL DE MUJERES

Por la Dirección general de Prisiones se abre un concurso entre arquitectos españoles, para la presentación de proyectos de un edificio con destino a Cárcel de Mujeres, en Madrid.

Se establecerá la nueva cárcel en el terreno comprendido en las manzanas 100 a 103 del Ensanche y formará sus límites las calles de Santa Eugracia, Doña María de Guzmán, Atienza y Mau des, quedando suprimido el trozo de la calle de Treviño entre la segunda de estas calles y la cuarta, el cual entrará en la superficie disponible para la construcción.

Los datos concernientes a las alineaciones oficiales y rasantes de las cuatro calles citadas, los tomarán los concursantes en las oficinas del Ayuntamiento.

El concurso se dividirá en dos partes: concurso de croquis y concurso de proyectos. En la primera podrán entrar todos los arquitectos españoles; en la segunda únicamente aquellos cuyos croquis hubieran sido elegidos en el primer concurso, no habiendo en éste premio alguno. Tanto los croquis como los proyectos deberán ir firmados por sus autores, no admitiéndose aquéllos que no cumplieren con este requisito ó no llevaran un lema cualquiera.

Los concursantes presentarán sus trabajos en el negociado de Obras y Reformas de la Dirección general de Prisiones, de nuevo de la mañana a seis de la tarde. El plazo expira a los setenta y cinco días, contados desde el de la publicación del anuncio en la *Gaceta*.

## Noticias de sociedad

Ayer se celebraron las bodas de la bella señorita María Teresa Vilches, nieta de la vizcondesa de Barantes, con D. Leopoldo de Heredia Sandoval, y la linda señorita Martina Torroba con D. Fernando Gardón, hijo del presidente del Consejo de administración del Banco del Río de la Plata.

—En la iglesia de San Llorenso ha recibido el

bautizo la hija recién nacida de la duquesa de la Vega.

Se le impusieron los nombres de Pilar Isabel y Carolina, apadrinándola los duques de Doria y de Tarifa.

—Con felicidad han dado a luz dos niños la señora de D. Miguel Primo de Rivera, y un niño la esposa del caballero D. Juan Pérez Seoane.

—Se encuentra enfermo el hijo segundo de los marqueses de Boleinas.

—Están de temporada en su finca de la Ventosa los duques de Santofía.

## ROBO DE UN OBJETO ESPAÑOL en el Museo del Louvre

El telégrafo nos ha hecho saber que en el gran Museo parisiense, en el Louvre, se ha efectuado un robo. Pero el autor del telegrama ha padecido una confusión que conviene aclarar, siquiera para tranquilidad de algunos aficionados, que pudieran interpretar la lacónica noticia en el peor sentido. Dice que el objeto robado es una estatua fénicia de metal, conocida con el nombre de *dama de Elche* ó *princesa Illici*, que fué encontrada por los Ingleses Sanders en unas excavaciones practicadas en España.

En primer término, conviene recordar que hace unos ocho años fué descubierto casualmente por unos labradores en Elche un busto ó media figura de mujer, de tamaño natural y finamente esculpido en piedra caliza. Llamó desde luego la atención, tanto por su belleza como por el extraño y prolijo tocado de la figura, a cuyo rostro adornan dos espejos de ruedas, que parecen como de filigrana, y penden de la extraña mitra que con el velo ó manto severamente plegado, y los gruesos collares que caen sobre el pecho, completa la peregrina moda de aquella valenciana de hace veinticinco siglos. Vió tan curiosa obra de arte, apocó descubierta, el arqueólogo bordelés M. Pierra Paris, al efectuar un viaje de estudio por España, y comprendiendo la importancia de aquella, hizo rápidas y afortunadas gestiones para adquirirla con destino al Museo del Louvre, que desde entonces se ufana con poseerla.

Las revistas de aquí y de allá dieron a conocer el busto, reconociendo en él una obra greco-ibero ó ibera, de estilo greco-fénicio, del siglo V, antes de J. C., de particular hermosura. Esta circunstancia, unida a lo exótico cuanto peregrino de la indicada moda, fué bastante para que los periódicos ilustrados reprodujeran la que dieron en llamar *l'âme de Elche*, nombre con el cual se la conoce desde entonces.

La dama pétra en cuestión pudo considerarse rival de las *estyles* de carne y hueso que ganan y electrizan en un momento al numeroso público parisiense. Se popularizó, tuvo en breve tiempo apasionados admiradores. Inspiró artículos, y sin duda en alguno de ellos se suplantó a tan engalanada hija de la costa allicantina de las palmeras, princesa de *Illici* ó *illicitana*, puesto que *Illici* fué el antiguo nombre de Elche. Hasta se dijo que enamorada Sarah Bernhardt de la originalísima indumentaria del busto, quería que le escribieran una obra en que poder vestir de aquella suerte.

Ahora bien, el lector comprenderá fácilmente que un busto de piedra y de tamaño natural no es fácil que haya sido robado. Debemos pensar, por consiguiente, que el autor del telegrama se ha equivocado al decir que la pieza robada es «la dama de Elche» ó «princesa de *Illici*»; pero debe estar en lo cierto cuando dice se trata de una «estatua de metal», que fácilmente puede ser ocultada en un bolsillo; como asimismo al añadir que fué encontrada por un investigador inglés en España.

Sobre este punto debemos decir que en efecto, Mr. Horace Sanders, llevado de sus aficiones arqueológicas, adquirió, no hace mucho tiempo, una colección de figurillas de bronce que fueron halladas en Despeñaperros, en un sitio donde debió existir en tiempos antero-romanos y romanos un santuario, en el que la piedad de varias generaciones depositó dichas figurillas con carácter de ex-votos.

Este mismo año dió Mr. Sanders en el Ateneo de Madrid una interesante conferencia sobre ese santuario y esos ex-votos. Entre ellos se veían algunas figuras de mujer con mitra, velo y tocado de ruedas a los lados del rostro; esto es, vestida a la moda de la dama de Elche.

Mr. Sanders regaló algunas de esas figurillas a nuestro Museo Arqueológico Nacional, otras al Museo Británico, y sin duda otras al Museo del Louvre.

Con estos antecedentes fácil es deducir que el robado en el Museo parisiense no es la gran dama de Elche, sino una modesta dama de Despeñaperros.

De desear es que parezca.

José Ramón Mollá.

## El Tratado con Suiza

Rafiriéndose a este asunto, dice *El País*: «La comisión dictaminó ayer mismo; se leyó al final de la sesión el dictamen, y a no ser por las protestas que esta precipitación motivó, el debate se iniciaría hoy sin siquiera cumplirse el precepto reglamentario de que los dictámenes estén veinticuatro horas sobre la mesa.

«La discusión de este proyecto comenzará mañana miércoles, y como el tiempo apremia, porque el tratado ha de estar aprobado antes del día 20, el Gobierno abriga el propósito de declarar permanente la sesión del jueves.

«En este asunto el Gobierno exagera la actitud de los conservadores, calificando de obstrucción lo que no es sino deseo legítimo de discutir con el debido detenimiento un proyecto que afecta a muchos é importantes intereses nacionales.

«No son sólo los conservadores y los proteccionistas catalanes quienes protestan de la precipitación con que procede el Ministerio. Muchos diputados de todos los partidos y opiniones se duelen con sobrada razón de que hayan de aprobarse con verdadera violencia proyectos de tan capital importancia.

«Ni tiempo ha habido para que los propios individuos de la comisión estudien el Tratado, y menos los diputados que se proponen intervenir en el debate.

«Y el Tratado contiene anomalías tan extrañas

como la rebaja de derechos para más de 30 partidas que en nada favorecen a Suiza; rebaja que indudablemente utilizará, en perjuicio de nuestra producción, el comercio intermedio, indirecto, de otros países que simule aquella procedencia.

«Respecto de nuestras uvas, se suspenden durante los meses de Septiembre y Octubre las ventajas otorgadas a su importación en Suiza, para dar lugar al consumo de la producción interior.

«La confusión de las especies comprendidas en el tratado es verdaderamente inexplicable.

«Y sobre todo, conviene tener en cuenta que la cuantía de nuestra exportación a Suiza no justifica la importancia que el Gobierno concede a este tratado ni la conveniencia de negociarlo por un plazo tan largo como el de doce años.»

## Lo que se espera en Roma

### El hombre de confianza para el Vaticano

Allá en tiempos fué el Sr. Silveira, de grata memoria, el político español que a ciertos elementos que de radicales presumen mereció el dictado de vaticanista.

No lo merecía ciertamente el Sr. Silveira, y hasta esos mismos elementos lo reconocen así hoy que a sus fines particulares conviene invocar la significación liberal y culta del señor Silveira frente a la supuesta tendencia reaccionaria que a juicio de ellos se personaliza en el Sr. Maura.

Ahora, quieras que no, ha de ser el señor Maura el político cuyo sano advenimiento se espera en Roma, el hombre que mayor confianza inspira en el Vaticano, el vaticanista por excelencia, el necesario, el único.

Así lo han decretado nuestros pseudo-radicales, los tímidos y los violentos, los que aceptan la responsabilidad del amable *modus vivendi* y los que se arrepienten avergonzados de haber consentido en tamaña debilidad.

Así lo han decretado y así ha de ser, y así estábamos dispuestos a creerlo.

Y he aquí que cuando menos podía creerse viene a deshacer el error en que estábamos a punto de caer, un telegrama de su correspondiente en Roma, de ordinario bien informado, que publica *El Imparcial*.

Dice así:

«Roma 12 (9 noche). He recibido informes autorizados acerca de la nota enviada por el Cardenal Merry a la Nunciatura de Madrid en protesta contra la real orden circular del ministerio de Gracia y Justicia sobre el matrimonio civil.

Está la nota redactada en forma respetuosísima, con gran comedimiento. Limitase a llamar la atención del Gobierno sobre las disposiciones legales que rigen el matrimonio en España, respecto de las cuales considera incongruente é irregular la innovación.

Explica en términos parecidos a los de las pasiones del episcopado español, pero sin violencia, las razones que mueven al Vaticano a lamentar la citada disposición.

En el Vaticano se cree que el actual Gabinete español caerá pronto y será sustituido por otro liberal presidido por el Sr. Moret, cuyas dotes de gobierno, templanza, respeto a los usos diplomáticos y cabal conocimiento de las cuestiones de la Iglesia y del Estado, inspiran confianza a la Santa Sede.»

Resulta que el ungido de vaticanista, por el propio Vaticano, el auténtico, el verdadero, es el Sr. Moret, según las noticias de *El Imparcial*, cuyo testimonio para el caso ha de parecer irrecusable.

## En la Academia Española

### Elección presidencial

El próximo jueves se verificará en la Academia Española la elección del cargo de presidente, vacante por fallecimiento del señor conde de Chacota.

Entre los académicos patrocinados dos candidatos; la D. D. Marcelino Menéndez y Pelayo y la D. D. Alejandro Pidal, asegurándose que la elección será reñida.

Ambos candidatos tienen brillante personalidad, y cualquiera de los dos podrá desempeñar dignamente el elevado puesto. Pero el Sr. Menéndez y Pelayo, a quien se afirma presentaban los Sres. Galdós y Píoín, parece el más indicado para ocupar la vacante, ya que ha consagrado a la literatura su vida entera, ha conquistado en honrosa lid el título que nadie le disputa de primer polígrafo español y con obras de los vales de la *Historia de las ideas estéticas* su nombre ha cruzado gloriosamente las fronteras.

## PERIODISTAS JAPONESES EN VIGO

Encuéntranse en Vigo dos periodistas japoneses que hace tiempo recorren Europa estudiando las industrias del Continente.

Han exhibido documentos que los acreditan de periodistas auténticos; pero no obstante se ha sospechado que pudieran ser comerciantes japoneses que quieren conocer la organización de las fábricas de conservas de Galicia, para implantar esta industria en su país.

Los periodistas dicen que su viaje no tiene otra finalidad que estudiar las industrias europeas, desconocidas en el Japón y describirlas luego en sus respectivos periódicos.

Dicen que la industria conservera española encontraría en el Japón excelente mercado, por carecer de aceites y ser allí completamente desconocida.

Uno de los periodistas se titula correspondiente del periódico *Ushimo*, que se publica en Osaka, y el otro representa al *Japanese American Commercial*, que se publica en Nueva York, redactado en inglés y japonés.

## OPOSICIONES

En la Universidad de Oviedo se hallan vacantes dos plazas de auxiliar ajetas al tercer grupo, dotadas con la gratificación anual de 1.750 pesetas, y que deberán ser provistas por oposición, verificándose los ejercicios en Madrid, en la forma prescrita por el reglamento de 11 de Agosto de 1901.

Para ser admitido a la oposición se requiere ser español, no hallarse el aspirante incapacitado para ejercer cargos públicos, haber cumplido veintidós años y ser doctor en la Facultad correspondiente ó tener aprobados los ejercicios del grado.

También se proveerá, por oposición, en la misma forma y con iguales condiciones que las anteriores, una plaza de auxiliar de la Facultad de Derecho, cuarto grupo, en la Universidad de Zaragoza.

## MOVIMIENTO INTELECTUAL EN EUROPA

Las contiendas enconadas que devoraron la actividad política de los franceses; los problemas internacionales que preocupan a los alemanes, cuidadosos de preparar por adelantado salidas a su creciente producción; las inquietudes de los yanquis ante el temor de que en las próximas elecciones presidenciales pudieran alcanzar el triunfo los demagogos; la preocupación particular, en suma, de cada pueblo por todos los negocios que afectan a su vida material, no les abstrae en términos absolutos como para hacerles abandonar las demás cuestiones fundamentales de la vida.

Entre esas cuestiones fundamentales, hay una considerada por todos como necesidad esencial y perentoria, que es la relacionada con la vida espiritual.

Produce, en verdad, noble envilecimiento el cuadro que ofrecen todos los grandes pueblos del universo, cuando los más materializados y groseros. Ni por un instante olvidan los Estados Mayores de su sociedad cuanto concierne a la existencia y al desarrollo de lo intelectual y ético. Y es que en ellos hay necesidades ídolo espíritu tan apremiantes, por lo menos, como las de la vida material.

Así Francia nos ofrece en estos momentos el cuadro atrayente de Madame Curie ocupando entre selecto auditorio que la rinde el homenaje del respeto y de la admiración, la cátedra de su magro grado de ilustre esposa. Y mientras en el colegio de Francia, el gran historiador italiano Ferrero desarrolla sus ideas y estudios fundamentales sobre la decadencia romana, la pléyade de historiadores y de maestros de todas las manifestaciones del saber, van por los Centros y Sociedades de la capital y de provincias exponiendo los frutos de su meditación ó las conquistas arrancadas tras pacientes trabajos, a las fuerzas naturales ó a las conexiones y tramas de la Sociedad.

En Gran Bretaña, la opinión cada día se preocupa más de la actitud hostil de la Cámara de los loras en la discusión de *L'Education bill*, con lo cual demuestra cuánto le interesa el porvenir moral é intelectual de la juventud.

Alemania y los Estados Unidos, además de vigorizar sin intermitencias la vida de sus Universidades y de sus laboratorios y escuelas prácticas, establecen el cambio de profesores y buscan, como la gran Universidad de Harvard, la quinta esencia de los procedimientos pedagógicos y de las innovaciones científicas que más puedan interesar a la juventud, ensanchando de paso la influencia del espíritu en bien de la humanidad.

Por todas partes señales de vida, ansias de ser, progresos sólidos y de amplio radio que garantizan el porvenir a todas las actividades.

La presencia por segunda vez en estos dos últimos años, de Guillermo Ferrero en París, invitado por la Asamblea de profesores del Colegio de Francia, es el acontecimiento del mundo intelectual de la *ville lumière*.

El insigne autor de la *Historia de la grandeza y de la decadencia de Roma*, atrae al gran auditorio del Colegio de Francia lo más granado del intelectualismo parisiense.

Ferrero es un espíritu original; un hombre joven, treinta y cinco años, que aprovecha la plenitud de sus facultades buscando en la historia del pueblo romano soluciones para la política moderna, porque él cristaliza sus observaciones en puntos de vista y en comentarios enérgicos hacia la sociedad en que vivimos.

Gracias a una investigación paciente de diez años, Ferrero ha bosquejado su Historia, de la que van traducidos los tres primeros tomos al francés, ó sea desde puntos de vista verdaderamente latinos, los luminosos, menos conceptuosos y más monumentales obras. Cuando parecía que nadie podría sobrepasar a las tareas de estos dos grandes historiadores germanos, el trabajo de Ferrero viene a ofrecer nuevos horizontes al sociólogo y al político.

Gracias a él, sabemos los motivos por los cuales fué tan deleznable la gloria militar de César y cuán reales se mostraban sus conclusiones para otorgarle la alta estimación del vencedor, aun después de triunfar en la Galla. Ya entonces pedía la opinión triunfos más rápidos y decisivos. Sin duda para contestar a sus enemigos y escuelas, escribió él sus *Comentarios*.

Pero, a la postre, sobre las rectificaciones y sobre los nuevos recuerdos y semblanzas que el joven historiador traza de sucesos y personajes de la Roma clásica, está su profundo análisis social y político, que traduce en fórmulas de actualidad, lo que contribuye a dar mayor atractivo a sus conferencias y a su obra monumental, que en realidad es la fuente de donde manan los discursos que Ferrero pronunció en un francés que seduce aun a los más descontentadizos.

El cambio de alto profesorado, ó cuando menos la invitación a determinadas personalidades sobradamente conocidas por sus trabajos de investigación y de estudio relacionados con España, ¿por qué no confesarlo?

Sería, ciertamente, un estímulo y una novedad que se daría en su isocronismo rutinario, de su pereza y de su asilo, a la grey que vejeta por esos mundos del Estado.

Los elementos nuevos de algunas Universidades ya han pensado en ello y aun algún tanto se ha realizado con profesores de sólida nota francesa, italiana y aun ingleses.

Gracias a Dios y al personal estuerzo de cada uno, hay aquí un núcleo de hombres superiores que podrían hacer par con los que vinieran de fuera, con lo cual se establecería una gran corriente de vida intelectual, más amplia y trabada mientras mayores fueren los cambios del alto profesorado español, con los hombres insignes de la Ciencia universal.

Constantemente se ven señales del interés que inspiran nuestra historia y nuestras costumbres, nuestras leyes y tradiciones clásicas. Raro es el año que ciertas individualidades ilustres de nuestro movimiento intelectual dejan de recibir las visitas de sabios extranjeros, que vienen a comunicarnos con ellas puntos de vista y observaciones relacionadas con nuestra vida.

En particular excitaban interés mayor los problemas históricos y filológicos, demostrándolo el hecho de ver en determinadas cátedras de la Central a oyentes japoneses, finlandeses, sujos, yanquis, y en mayor número alemanes y franceses.

Jamás será trabajo baldío el que consagramos a estos problemas de la inteligencia, porque nunca se hará lo suficiente para elevar al nivel del profesorado, en el cual sus más salientes individualidades se han formado y forman, a pesar del mallo y de la enemiga que por doquiera se respira, cabalmente allí donde el altruismo, la riqueza de corazón y la amplitud de juicio deberían ser la única divisa que guiará a la juventud generosa y alentada.

José Ibáñez Marín.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La Iglesia y el Estado en Francia

La próxima Asamblea de Obispos

El periódico La Croix dice que ha reunido nuevos datos que le permiten anunciar que, salvo caso imprevisto, los Obispos celebrarán su próxima Asamblea por todo el mes de Enero de 1906.

La ley de separación.—Dobate en la Cámara de diputados

En la Cámara de diputados continúa la discusión de las interpelecciones sobre política religiosa.

El diputado católico M. Plou, presidente que es de la llamada Acción popular liberal, demuestra el por qué no pudo el Papa aceptar la ley de separación, y saca la siguiente conclusión: «No se modificó la ley de separación, será el gobierno quien habrá declarado la guerra a los católicos.»

M. Briand declara que después del día 11 de Diciembre de 1905, los blancos podrán desenvolverse a las Obras de beneficencia; pero que después del 11 de Diciembre de 1907, dichos blancos deberán desenvolverse por completo. En cuanto a las asociaciones católicas fundadas en 11 de Diciembre de 1907, sólo eventualmente podrán entrar en posesión de sus bienes.

La ley de separación de la Iglesia y el Estado

Continúa en la Cámara de Diputados la discusión de las interpelecciones sobre la ley de separación.

M. Dony Cechin declara que sólo con el Papa se puede ser católico. Justifica la disciplina de los católicos. Opina que el gobierno podría intentar una aproximación.

Termina diciendo que la fe católica es inquebrantable y que la Iglesia triunfará de todas las persecuciones. (Aplausos en la derecha.)

M. Jaurés declara que los socialistas quieren acabar con la política religiosa, con objeto de hacer política social. Por ello, dice, volarán con el gobierno.

Marruecos

El Raisuli y el Sultán

El Raisuli ha recibido directamente una carta del Sultán nombrándolo jefe de Arcilla y de las provincias vecinas; es, pues, investido oficialmente de la autoridad sobre los territorios que se extienden entre Tánger, Larache y el Khabib Benmansour.

Los milicianos del Raisuli han sido invitados a recibir a las grandes unidades de Zid.

M. Gumbau ha hecho hace unos cuatro días una visita al Sultán. Se suponen sus últimos. Los infortunios de Fez parecen estar desconcertados por motivo de la presencia en dicha capital de la misión americana.

La cuestión de Marruecos

El Petit Parisien publica un artículo diciendo que MM. Requet y Cambon celebrarán una conferencia con los Sres. López Domínguez y Gollón, con objeto de ultimar las proposiciones que habrán de someterse al Consejo de Legación de Tánger.

El Maghzen y el tratado de Argel

En el Consejo de ministros celebrado hoy, monseñor Pichon ha anunciado que los gobiernos de España, Francia e Inglaterra han decidido no tomar en consideración las reservas del Maghzen, concernientes al tratado de Argel.

De Rusia

Favoreciendo al aldeano ruso

Se da por inminente la promulgación de una ley suprimiendo los Municipios rurales, concediendo a los aldeanos la completa propiedad de sus tierras y liberándoles de toda fiscalización.

Agitación electoral

La agitación electoral es muy viva. Los israelitas se proponen enviar a un candidato suyo a la Duma.

Las autoridades ponen trabas a la actividad electoral de los liberales, empleando para ello entre otros medios la prohibición, mediante una multa de 3.000 rublos, de publicar los periódicos artículos tendenciosos respecto a las elecciones.

La censura ha sido encargada a un oficial.

Noticias varias

Colisión de cazadores

En Gayotille unos cazadores españoles han matado a dos compatriotas, hiriendo de gravedad a otro.

Se cree que la venganza por cuestiones personales ha sido el móvil del crimen.

Emperadores de viaje

El emperador, la emperatriz y el ministro monseñor Tschivsky han llegado esta mañana, siendo recibidos por el príncipe y princesas reales.

La muchedumbre tributó a los soberanos una cariñosa ovación.

Dimisión de un ministro

Dícese que el emperador Guillermo le ha aceptado ayer la dimisión al ministro de Agricultura de Prusia, M. Pöhlischky, quedando encargado de sustituirlo provisionalmente el ministro del Interior.

Graves incendios

A pesar de las muchas precauciones tomadas por los ingenieros, el incendio que ha estallado ayer en las minas de carbón de Nidguez, cerca de Prades, parece que viene extendiéndose con rapidez. Ha habido que abandonar ya seis galerías.

Huelga de descargadores

Setecientos descargadores de cereales que trabajaban a destajo se han declarado en huelga esta mañana.

El general Shafter

El general Shafter, que mandaba las fuerzas americanas en la isla de Cuba, ha fallecido en Bakersfield (California).

La agitación boer

Una nota comunicada a los periódicos dice que en los centros oficiales no ven otra cosa en la incursión boer que una expedición de filibusteros; pero que, sin embargo, conviene vigilar.

Habiendo del particular en la Cámara de los Comunes, Mr. Churchill dice que el gobierno ha pedido al gobernador de la Colonia alemana capture a los filibusteros que se han refugiado en dicha colonia, pues Inglaterra se propone reclamar su extradición por robos e intentos de asesinatos.

Choque de trenes

Según un telegrama procedente de Ysparaiso, un tren de emigrantes ha chocado en Woodville con un tren de mercancías, resultando 40 muertos y 35 heridos.

Detalles de la catástrofe

Se han recibido los nuevos detalles siguientes referentes a la catástrofe ocurrida en Woodville. Los muertos ascienden a 47, cuyos cadáveres han sido encontrados carbonizados.

El número de heridos es de 33; casi todos agonizan.

La mayor parte de las víctimas gran rusas. Ensayos aeronáuticos

Esta tarde, a las cinco, el célebre aeronauta Santos Dumont ha efectuado una nueva experiencia, consiguiendo volar a cinco metros de altura, con el viento contrario, en una extensión de 220 metros en 21 segundos y 1/5.

La mayor velocidad que ha conseguido durante dicho trayecto ha sido de 82 metros a 60 centímetros en siete segundos y 1/5, corriendo a una velocidad de 42 kilómetros por hora.

Accidente a Santo Dumont

Hallándose Santos Dumont verificando experiencias en su nuevo aeroplano, sufrió ésta una importante avería y cayó con gran violencia a tierra, después de haber hecho un recorrido de 200 metros.

El aeronauta salió ileso; pero el aparato ha sufrido grandes desperfectos.

La reina Margarita y la exemperatriz Eugenia

En los cercos cortésanos hienes por seguro que dentro de breves días la reina viuda irá a Cabo Martel, donde pasará una temporada con la exemperatriz Eugenia, trasladándose luego juntas a Madrid, donde serán huéspedes de la familia Real española.

Asísegúrase que la reina Margarita recorrerá gran parte de España en automóvil, visitando en Vizcaya a la familia de Orleans, y en Lisboa a la familia real portuguesa.

El tratado comercial con Suiza

La comisión de aduanas del Consejo nacional ha decidido esta mañana por una pequeña mayoría proponer la ratificación del tratado de comercio con España.

El tratado será puesto a la discusión del Consejo nacional el próximo miércoles, y se prevé que dará motivo a un largo debate.

PROVINCIAS

De Barcelona

La Asamblea de Diputados

La Asamblea de Diputados ha celebrado anoche un banquete de despedida.

Se han pronunciado algunos brindis patrióticos, oyéndose al terminarlos vivas a Cataluña y a España.

Se han dirigido elogios al Sr. Sostres por sus trabajos realizados para que las Diputaciones unidas logren administrarse libremente, consiguiendo así la regeneración de la patria.

Silba al Sr. Trias.—Obreros en huelga. Epidemia en el ganado

El delegado astólico Sr. Trias, temiendo ser agredido por los republicanos salió el pasado domingo de su domicilio acompañado por seis carlistas armados con sendos garrotes. Al verles los estudiantes que salían de la Universidad, les acogieron con estrepitosos silba y gritería.

Cuarenta policías custodian a dicho Sr. Trias. Los operarios canteros se han declarado en huelga pidiendo un aumento de jornal.

Un diputado provincial ha denunciado la existencia en la frontera francesa, de numerosos casos de glosopeda.—Fabra.

Noticias varias

Escuadrilla de torpederos

Esta tarde a las cuatro ha fundado en estas aguas una escuadrilla de torpederos franceses formada por los números 181, 185, 186, 190 y 191, y cuyo comandante es el teniente de navío M. Robert Gaglian. Estos barcos, que proceden de Orán, permanecerán un día en Cartagena, saliendo luego con rumbo a Barcelona.—Fabra.

La Liga antimonopolista

Esta noche, el barón de Añel ha dado en el salón de la Sociedad Económica una conferencia contra el duelo.

La junta quedó constituida.—Fabra.

Estafa de diez mil duros

Un sujeto que vivía en Cartagena escribió a dos amigos, uno de Madrid y otro de Alicante, propidiéndoles venir a Palma a instalar una ruleta en una importante sociedad aristocrática.

Una vez en Palma los tres individuos, el de Cartagena manifestó a sus presuntos socios que el negocio había tropezado con inconvenientes que pedían salvarse haciendo a la sociedad el adelanto de una importante suma.

El hijo que contaba con algún dinero, pero que aún se necesitaban diez mil duros más para completar la cantidad necesaria.

Sus dos amigos se apresuraron a entregarse cinco mil duros cada uno.

Una vez recogido el dinero, salió de la tonda pretextando tener que echar unas cartas al correo, y se embarcó para Barcelona.

Tres mujeres heridas

Introduciendo esta tarde en un almacén de vinos, situado en una de las calles más céntricas de esta ciudad un bote de vino, rodó éste arrollando a tres mujeres. Una de ellas quedó con la cabeza aplastada y las otras dos con las piernas y brazos destrozados.

Las víctimas de este accidente eran vendedoras del mercado, casadas y dejan varios hijos.—Mencheta.

VIDA TEATRAL

COMEDIA.—El día 22 del corriente, a las cinco de la tarde, se verificará el concierto de piano anunciado por el eminente artista Joaquín Malats.

El programa que se propone ejecutar es completamente nuevo.

GRAN TEATRO.—Esta noche reprise de Los contrabanderos, de Viargol y Charpi.

En breve se verificará la reprise de la pieza política en un acto, dividida en dos cuadros, en verso, reformada por sus autores, titulada El gabinete de López.

Las obras nuevas Que se vá a cerrar! y La pena negra, continúan proporcionando grandes entradas y muchos aplausos a los intérpretes de las mismas.

Una anciana moribunda

Al pasar esta madrugada a las tres por la calle del Gratal, un caballero oyó quejarse a una anciana que estaba recostada en la puerta del núm. 15 de dicha calle. Interrogóla, y la anciana manifestó que la habían herido.

Entonces el caballero avisó a la Casa de Socorro más próxima, a donde la anciana fué conducida.

En el lado izquierdo de la espalda tenía una herida de cuatro centímetros de extensión, al parecer profunda, y desde luego inferida con gran fuerza, pues había fractura de una costilla.

A juzgar por la cantidad de sangre perdida y la hemorragia que aún había, la puñalada debió ser inferida como una media hora antes de ingresar la anciana en aquel benéfico establecimiento.

La anciana declaró que tenía ochenta años y se llamaba Manuela González García, natural de Pinedo (Lugo), sin familia ni domicilio.

Con ella pernoctaban también un hombre de unos cincuenta años, una mujer y un niño, mendigos como la anciana.

Estos sujetos no estaban anoche en dicho sitio. La anciana fué conducida en grave estado al hospital Provincial.

Según las noticias que se han podido adquirir, la herida debió ser producida con un instrumento triangular.

No obstante la declaración prestada por dicha anciana, se cree que el móvil del crimen no fué el robo, pues en el reconocimiento practicado en las ropas de la herida, no se la encontraron señales de haber tenido ningún bolsillo oculto.

En confirmación de esto, están las declaraciones prestadas por algunos vecinos, que han asegurado que desconocían por completo que Manuela pesese dinero alguno, dada la vida que ha llevado en estos últimos años.

El Juzgado ha continuado practicando diligencias durante el día de hoy para el esclarecimiento de este crimen.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gobernación.—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Julio Alvarez Billa y a D. Eugenio García Salalinda.

—Nombrando Inspector del cuerpo de Telégrafos a D. Pedro Ferrer.

—Idem jefe de centro a D. José María Pizarro.

De Hacienda.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley eximiendo del pago de derechos de aduanas a los torrajes, heno y pastos.

—Determinando la partida del presupuesto y concepto en que en el mismo haya de figurar lo consignado para la dirección de Marina mercante.

De Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de la Iglesia Colegiata de Roncesvalles a D. Ignacio Ibarbi y Fernández de Guoyara.

—Idem id. de la Catedral de Astorga a D. Manuel Balboa y Barrios.

—Idem id. de la de Palencia a D. Eugenio Margal Villada.

—Idem id. de la de Pamplona a D. Benvenido Bernal y Dozazo.

Otro hombre-mujer

La madrastra de Esperanza

He aquí nuevos detalles acerca de la mujer disrazada de hombre que ayer fué detenida en Santa Orieta.

Sinfonosa López, la madrastra de Esperanza, manifestó que hasta hace poco tiempo la joven se había portado siempre muy bien; pero que de pronto se operó en ella un cambio muy brusco.

Comenzó a demostrar excesiva afección a las ocupaciones varoniles y adoptó modales y costumbres hombrunas.

El padre de Esperanza la amonestó diferentes veces por su conducta, y viendo que no se corregía la encontró en un asilo, del cual salió al cabo de algún tiempo, al parecer ya enmendada; pero no tardó mucho en volver a su manía de parecer hombre, y hasta se escapó de su casa, llevándose un traje de un campesino.

La madrastra la buscó y la encontró de criado en una agencia. Se la llevó consigo otra vez y a los pocos días se escapó de nuevo vestida de mujer.

Desde entonces se ha vuelto a ser Sinforosa López no había vuelto a saber nada de Esperanza.

Peregrinación al Pilar

Ha llegado a Zaragoza una comisión de católicos de Lourdes con el fin de organizar una peregrinación desde aquel famoso santuario al del Pilar.

Quieren que la peregrinación sea anual y se verifique en los días 18, 19 y 20 de Octubre.

La primera, ó sea la del año próximo, será presidida por el Obispo de Turbes.

También existe el proyecto de organizar peregrinaciones del Pilar a Lourdes.

CONTRA LOS MONOPOLIOS

Por iniciativa de la Sociedad La Unión y en el domicilio de la misma, Pontones, 1, 2.º, se celebró esta noche, a las ocho y media, una reunión magna de los gremios de comerciantes unidos y numerosas representaciones de otros gremios similares y de Sociedades mercantiles é industriales, para pedir a las Cortes la desaparición de los monopolios existentes y, especialmente, la no aprobación del proyecto de presupuestos en la parte relativa a la producción azucarera.

A este acto, que tendrá gran resonancia por el número y la calidad de los elementos que a él cooperan, están invitadas las diputaciones y senadores por Madrid, el presidente y vicepresidente de la Diputación provincial, los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo de la Unión Mercantil y otras varias entidades importantes.

TRIBUNALES

Audiencia

Homicidio por imprudencia

Esta tarde terminó en la sección primera el juicio por jurados de la causa seguida contra el conductor del tranvía que en la entrada del vecino pueblo de Leganés atropelló, ocasionándole la muerte, a un anciano de sesenta años de edad.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad para el procesado.—M.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—13 de Noviembre de 1906. Estado.—Real decreto disponiendo que el ministro de dicho departamento presente a las Cortes un proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el Tratado de comercio entre España y Suiza.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.—Real orden convocando a oposiciones para cubrir dos plazas de director de tercera clase del cuerpo de Prisiones.

—Otra designando a los señores que se expresan para formar parte del Jurado que ha de calificar los croquis y proyectos que se presenten al concurso para la construcción de una cárcel de mujeres en esta corte.

—Otra disponiendo reglas para la aplicación del real decreto de 22 de Octubre último sobre indulto.

gente presupuesto con destino a material científico y pedagógico de las Escuelas normales.

Fomento.—Real orden confirmatoria de una multa impuesta a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte por retraso de un tren.

—Otra aprobatoria del contador Bolívar, alterando, tipo J. B. que solicita D. José María Bueno, director de la Sociedad Vafímetro B. y B.

SENADO

Sesión del 13 de Noviembre de 1906

Da principio a las cuatro menos veinte bajo la presidencia de D. Amós Salvador.

(El banco azul, desierto).

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor conde de Casa Valencia formula un ruego, sin interés.

Lo mismo hacen los Sres. Sardá y Avilés.

El Sr. Ortúzar pide que se retire una enmienda que tiene presentada al dictamen sobre el proyecto de ley de validez y reconocimiento de títulos académicos.

El Sr. Sanz y Escartín pide la reforma del material de ferrocarriles.

Se aprueban varios dictámenes de la comisión de presupuestos concediendo los siguientes créditos extraordinarios: Uno de 2.894'81 pesetas al ministerio de Gracia y Justicia.

Otro de 25.000 pesetas al de Instrucción pública y Bellas Artes.

Otro de 329.029'14 pesetas al mismo ministerio, todos ellos sin discusión.

Al proponerse la aprobación de otro de 90.629 pesetas para el ministerio de Marina.

El Sr. Díaz Hones pide que se deje sobre la mesa valenándose horas el dictamen para poderlo estudiar detenidamente.

El Sr. Hernández Fajarnés (de la comisión) ruega a la Mesa se acceda a lo solicitado por el señor Díaz Hones.

El Sr. Presidente así lo acuerda.

Sin discusión se aprobaron también: Un crédito para el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, de 300.313'87 pesetas, y otro de 51.960'52 pesetas a los ministerios de Marina y Gobernación.

Se vota definitivamente el crédito extraordinario para el ministerio de Gracia y Justicia, importante 791.585'56 pesetas.

Señalado orden del día para mañana, se levanta la sesión a las cuatro y diez.

CONGRESO

Sesión del 13 de Noviembre de 1906

Abre a las tres y media de la tarde, presidiendo el Sr. Canalejas. En los escalones, cuatro diputados. En las tribunas público numeroso y distinguido. Ha el banco azul el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas

El Sr. Corominas se ocupa de las bases aprobadas por la Asamblea de Diputados celebrada en Barcelona recientemente, en las que se sentó el principio de la autonomía provincial para toda España. Aplaudió esta espíritu y pide que el Gobierno haga cuanto pueda para llevar a la práctica el acuerdo.

El Sr. Rahola se lamenta de que aún no haya sido repartido entre los diputados el proyecto de Tratado con Suiza, pues estando el proyecto en debate, es conveniente y necesario que el proyecto se conozca con todo detalle.

El señor Presidente tan pronto como termine su impresión, será repartido.

El Sr. Soriano excita a los ministros de Guerra y Marina que remitan los expedientes de rendición de Santiago de Cuba y pérdida del Colón, que tiene solicitada.

Solicita del general Luque que se ocupe de que pueden motivar disgustos ciertas hojas clandestinas que en asuntos del ejército han venido circulando.

Pregunta al ministro de Gracia y Justicia qué ha podido motivar la denuncia presentada por el fiscal a un número de España Nueva por una caricatura en que no hay más que conejos, ciervos, etcétera, y unas botas de cazador.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Cuando el fiscal lo ha denunciado, sus razones tendrá.

El Sr. Soriano: Resulta entonces que se declaran invariables las codornices y conejos y las botas de un cazador. (Risas).

Esas botas bien pudieran ser las de S. S., que también ha tomado parte en muchas coacciones.

Anuncio para cuando venga el ministro de Fomento una interpelección sobre infracciones de la ley de caza, cometidas por altas personalidades.

El señor ministro de la Guerra: En momento oportuno remitiré a la Cámara los expedientes pedidos.

De cuanto a las hojas clandestinas, desde el momento en que lo son, no merecen examinarse.

El Sr. Soriano: No pensaba eso S. S. cuando las publicaba.

El señor ministro de la Guerra: ¡Jamás he publicado yo hojas clandestinas!

El Sr. Soriano: Ya lo creo; y se lo demostraré a S. S.

El señor ministro de la Guerra: ¡Jamás lo he hecho, Sr. Soriano, y no tolero a S. S. tal suposición!

El Sr. Soriano: Yo se lo diré a S. S.

El señor ministro de la Guerra: Cuando quiera. Respecto a las reformas de Guerra, aquí han venido con espíritu amplio para su discusión y perfeccionamiento.

El Sr. Carmona apoya brevemente una proposición incidental pidiendo que continúe la interpelección sobre el bandolerismo en Andalucía.

Después de oponerse a ello el señor ministro de Gracia y Justicia y pronunciar breves frases el Sr. Borbolla, su autor retira la proposición.

ORDEN DEL DÍA

El Sr. Mella continúa su discurso.

Analiza los principios de verdad y error para deducir que la primera está en la religión católica. Esa misma religión, que fué la causa de la unidad nacional, vivió algún tiempo sola; pero llegó un día en que alguien le pidió tolerancia y no se opuso a concederla; pero ahora ya no se conforman con eso y piden en nombre de otras religiones la igualdad del sistema de la brutal imposición de los menos y eso resulta ya intolerable.

Dijo ayer é insistió que no hay en el banco azul ninguna radical, y es cierto, pues los partidos liberales lo que hacen es pretender por ciertos caminos, impedidos por una falsa conciencia, y para que no los tachan de reaccionarios como nos tachan a todos los cristianos, a pesar de que el cristianismo ha sido el primer factor del progreso. Principalmente en las naciones latinas es donde menos se puede seguir ese camino, porque en ellas impera el catolicismo más que en ninguna otra.

Los párrafos de una carta de Julio último del Cardenal Gibbons, condeñando de la persecución de que está siendo objeto la Iglesia en Francia.

En cambio el presidente de la República norteamericana y el gobierno concurren y reparten los premios en la Universidad de jesuitas de aquella nación.

En Colombia también se da amplísima libertad a la Iglesia católica, y lo mismo ocurre en Perú y otros países americanos.

Pero viniendo ya a Europa, hallándose en Suiza, en el cantón de Tesburgo, pudo apreciar la ecomunidad con que el pueblo cristiano celebraba allí una fiesta de beatificación.

El emperador Guillermo de Alemania da ejemplo de la protección a la Iglesia católica, según dice el mismo en nombre del progreso y la cultura nacional. Guillermo II regala mantos a la Virgen, se pone bajo la protección de la Cruz del Salvador y

visita los Santos Lugares. Ese hombre atávico, según vosotros, medieval, si queréis, consiguió elevar a Alemania al estado de florecimiento que hoy tiene.

Bélgica, el pueblo más adelantado del mundo, es el que tiene mayor número de órdenes religiosas. Solo en la ciudad de

de que continúan como en la actualidad las relaciones entre la Iglesia y el Estado...

No puede acceder a lo que pide el Sr. Mella, porque se le pide lo que no se le puede dar...

No podemos abandonar el patronato porque está en relación con las regalías de la Corona...

Nos han dicho aquí que no realizaremos nuestros proyectos por la mala voluntad...

El Sr. Mella: En rigor de verdad, no debo rectificar, porque no me ha contestado el conde de Romanones...

Nos ha hablado el conde de Romanones de regalías de la Corona...

El Sr. Mella: Pero yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

El Sr. Mella: Pues yo no le pregunto y desao que se me conteste categóricamente...

2.º H. NIDICAP PREGOZ (1.200 ptas.—1.300 m.)—1. Rival (2 a) de I. Atlas.—2. Wandora (2 a) del conde de Mejorada.—3. Adviser (2 a) de don Antonio Pineda.—Detrás Lirido Vitorico.—Tiempo, 1' 22" —Apuestas, 10 50 ptas.

3.º H. NIDICAP PREGOZ (1.500 ptas.—1.600 m.)—1. Humareda, de D. Joaquín Crespi, montado por su dueño.—2. Espectante, de Juan Cubertorot, montado por D. G. Gómez Spicer.—Detrás Reil, Emperador, Engomado.—Tiempo, 3' 23" —Apuestas, 14 pesetas.

4.º H. NIDICAP PREGOZ (1.500 ptas.—1.600 m.)—1. Bramante (3 a), de S. Castel.—2. Clotho (3 a), del conde de Mejorada.—Detrás Caulina II, Coquette, Alarun.—Tiempo, 2' 53" —Apuestas, 10 pesetas.

5.º H. NIDICAP DE VALLAS (1.000 ptas.—3.000 metros).—1. Lupión (3 a), del conde de Mejorada.—2. Bramante (3 a), de S. Castel.—Detrás Royal Oak.—Tiempo, 4' 4" —Apuestas, 12 50 pesetas.

6.º CONSOLACION (1.000 ptas.—1.600 m.)—1. Contadina (5 a), de J. Atlas.—2. Frida (6 a), de D. Antonio Pineda.—Detrás la salida, Madras.—Tiempo, 1' 51" —Apuestas, 10 pesetas. Y hasta la primavera.

Extreñero detenido.—Ayer, al llegar a la estación del Norte en un tren procedente de Francia, fué detenido, en virtud de la noticia de la noticia francesa, un extranjero que, según afirma, es sultano ruso.

El extranjero fué conducido al Gobierno civil, donde al ser registrado, encontráronse algunos documentos.

Entre los papeles se dice que hay algunas cartas dirigidas a distintas y significadas personas que profesan ideas exaltadas.

Las autoridades guardan sobre el asunto reserva.

El gobernador dijo a los periodistas que se trata de un reclamado por el consúl alemán de Alemania.

El Sr. Millán Astray añadió que el detenido no es ruso, sino alemán, y está reclamado a consecuencia de un importante robo cometido en el Banco ruso, si bien algunas de las señas transmitidas por los reclamantes para realizar la detención no coinciden con las del detenido.

El detenido ha sido puesto a disposición del consúl alemán, habiéndose dado también cuenta al consúl de Rusia, pues se ignora la nacionalidad del referido sujeto.

Café desgraciado.—Rafaela Sánchez, al pretender bajarse de un tranvía tuvo esta mañana la desgracia de caerse en el Portillo de Embajadores, produciéndose la fractura de un brazo.

Fuó trasladada a la Casa de Socorro de la Inclusa, en donde le fué practicada la primera cura.

Un caso de suicidio.—Esta mañana fué encontrado en el paseo de los Pontones el cadáver de un hombre llamado Jacinto Peinado Barragán.

Según notificaron los médicos de la Casa de Socorro, la muerte le había sobrevenido naturalmente.

Por expeditor moneda falsa.—A petición de Rita Perola han sido detenidas esta mañana Cristina Fernández y Gregoria López, vendedoras de docenas, las cuales pretendieron pagar a la duquesa con una peseta que resultó falsa.

Al ser registradas en la Delegación, les fueron encontradas varias monedas de plata que resultaron igualmente falsas.

Robo de extraviado de 60.000 pesetas.—Al agente de Vigilancia D. Celestino Rosendo, que presta servicio en el Banco de España, se le presentó un caballero cuyo nombre y domicilio se ignora, manifestándole que habiendo cobrado en dicho establecimiento de crédito 125.000 pesetas, notó al llegar a su domicilio que le faltaba un paquete conteniendo 60.000 pesetas. Ignora si se trata de un extravío o de un robo.

Accidente de trabajo.—A última hora de la tarde se ha recibido aviso en el Juzgado de guardia de haberse caído un obrero en la estación del Norte, produciéndose heridas graves.

Después de asistido en el gabinete médico de la referida estación pasó a su domicilio.

DE LA CORTE

Esta mañana los Reyes salieron a pie de Palacio y se dirigieron a las Reales Caballerizas.

La Reina ocupó un carruaje en compañía de la camarera mayor, señora duquesa de San Carlos, y fué a dar un paseo por la Casa de Campo.

El Rey regresó al regío alcazar, y en el momento en que iba a entrar por la puerta del Príncipe aparecieron en la calle de Ballén las fuerzas relevadas de la guardia.

Esperó D. Alfonso ante la puerta de Palacio a que las tropas desfilasen, y el público que se hallaba en la plaza de Oriente le vitoreó.

Después recibió S. M. en audiencia a los comisionados vascos.

En otro lugar de este número damos cuenta de la entrevista.

La Real Familia salió de Palacio poco después de la una y fué a casa de la Infanta Isabel para comer en su compañía.

Es muy posible que el Rey adelante su viaje un día y salga de Madrid el domingo en vez del lunes, para asistir a una cacería de patos que en su honor ha organizado en Dalmiel el duque de Arlón.

Terminada esta cacería, se dirigirá el Rey a Santa Cruz de Mudela para cazar en la finca del marqués de Valdeagrana.

Otros informes dicen que primero irá el Rey a Tudela y luego a Dalmiel.

Los Reyes han paseado esta tarde en automóvil por la Casa de Campo.

Esta mañana uno de los soldados de caballería que prestaba servicio como centinela en una de las garitas de la Plaza de Oriente, tuvo la desgracia de caer con el caballo, produciéndose lesiones de importancia en una pierna.

Fuó conducido a la farmacia de Palacio, donde se le hizo la primera cura.

El infante D. Carlos en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido acudió a la farmacia y estuvo enterándose personalmente de la situación del herido y recomenándole que se le facilitara todo lo necesario.

El soldado pertenece a la brigada de húsares que manda el infante D. Carlos.

Ateneo de Madrid

Debido dar comienzo el día 15 del corriente a sus trabajos en el presente curso la Escuela de Estudios superiores, en la que explicarán los señores Salillas, Carracedo, Marv, Bonilla, Cejador y Flores de Lemus, así como también lo harán en un curso breve los Sres. Fernández Navarro y Ubeña (don José), queda abierta la matrícula en la secretaría de dicho centro, todos los días no feriados, de cuatro a seis de la tarde, según costumbre de años anteriores.

Balance del día

Nuevamente vuelve a observarse cierta confusión en el campo ministerial.

Mientras se tiene parado el presupuesto se pretende llevar la atención a otros asuntos para ocultar los enconos existentes.

Ya no se habla tanto como en los días pasados de los proyectos de asociaciones y de consumos. Diríase que se ha perdido la fe en ellos y que se han convencido los que los consideraban tan importantes y esenciales, que el primer tiene tanto de liberal como la ley de jurisdicciones, y que el segundo no pasa de ser una de tantas farsas como se presentan para ganar la voluntad de los impresionables.

Fíjase ahora más la vista en el campo ministerial, especialmente desde que a consecuencia del debate político se ha visto cómo en vez de desaparecer van ahondándose las diferencias que separan a los distintos elementos de la situación.

Las manifestaciones del Sr. Montero Ríos contra la política de este Gobierno en la parte referente a las relaciones del Estado con la Iglesia, las quejas del Sr. Moret por el despego que observa en la mayoría, así como sus censuras a aquellos de sus correligionarios que parecen eludir responsabilidades que con él contraerán, juntamente con lo que se habla y se comenta respecto a los proyectos tributarios, los que crean nuevos monopolios especialmente, producen nueva confusión en las filas ministeriales y motivo a abatimientos y pesimismo.

Lo que ocurre con el proyecto de asociaciones puede dar idea de cómo andan los ministeriales de confianza y energías en sus propias obras.

Diariamente se reúne la comisión, pero hasta ahora, a pesar de los anuncios ministeriales, no ha adelantado gran cosa en su trabajo.

Se relaciona este retraso con las diferencias que se dicen existen entre los individuos de la comisión.

Se encuentra ésta también con la dificultad de que al examinar detenidamente el proyecto, ha debido comprender que de lo que menos tiene es de liberal, pues de convertirse en ley, no sería más que un instrumento de opresión en manos de los Gobiernos.

Se ha visto esto principalmente al estudiar la situación en que quedarían las asociaciones obreras, las cuales han reclamado alarmadas contra el proyecto, pues las facultades que éste concede a las autoridades locales y las restricciones que consigna para la inscripción en las sociedades, tendrían como consecuencia la destrucción de todo organismo obrero en el momento que así se le antojara a cualquier alcalde despreocupado.

Esto en cuanto a los principios. En la parte política también se señalan dificultades, porque en la comisión se observa la presión del criterio que respecto a este asunto sustenta cada uno de los jefes de las distintas fracciones ministeriales.

Terminó esta tarde el Sr. Mella su discurso comenzado ayer en el Congreso.

Ha sostenido la necesidad de que se llegue a la independencia de la Iglesia, como único medio de evitar que por plataformas políticas se esté constantemente sobre ella, dificultando que pueda cumplir el fin que le corresponde.

Le contestó el ministro de Gracia y Justicia si bien en su discurso se dedicó especialmente a defenderse de los cargos que durante el debate se le han dirigido é intervino también el ministro de Estado para contestar a una pregunta del Sr. Mella respecto a la actitud del Vaticano, con motivo de la presentación al Congreso del proyecto de ley de asociaciones.

A última hora intervienen los Sres. Maura, Azcoy y Nocedal y después de un resumen del presidente del Consejo, se da por terminado el debate político.

La sesión del Senado ha sido de corta duración. Casi toda ella ha estado dedicada a la aprobación de créditos extraordinarios.

La comisión de Suplicatorios del Congreso se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Canalejas, acordando proponer a la Cámara la prórroga hasta 31 de Enero próximo el plazo reglamentario para autorizar el procesamiento de los diputados.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 9º sobre 0.

A las doce de la tarde, 13º sobre 0.

A las cuatro, 10º sobre 0.

La máxima fué de 14º sobre 0.

La mínima de 5º sobre 0.

El barómetro marca 713 mm.—Buen tiempo.

CORSES. Fajas de comodidad absoluta. Justo Juan. Carmen 14

TUPINAMBA

PRIMER TOSTADERO DE CAFÉ EN ESPAÑA 62 SUETIALES

En Madrid: Montera, 21, duplicado.—Espoz y Mina, 11.—Serrano, 21.—Plaza del Carmen.—Toledo, 72.—Y Carretas, 14.

CHARADA

Por la cuestión de consumos, me decía ayer Quintín, que en el pueblo donde estaba estalló un grave moftín.

Iban los mozos armados de trabucos naranjeros de otros llevaban dos cuatros, y otros llevaban muchos vaqueros.

A la casa donde estaba me vinieron a buscar, mas una prima dos tercios me clavó y no pude andar.

La patrona, muy piadosa, me decía de este modo: «Ofréscalo, si esto se arregla, quince días como todo.»

Llegó la Guardia civil de otro pueblo, presurosa, poniendo, el que hizo de jefe, dos primera en polvorosa.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior CA MAN DU LB RO

GULTOS

Santo de mañana.—Santos Jofasat, Sarapio y Filomeno, mártires, y Lorenzo, Obispo.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Moda.—A las 9.—La princesa Babé.

COMEDIA.—A las 9.—El bigote rubio.—La Refracción.

LA RA.—Moda.—A las 8 1/2.—Tanatorio modernista.

A las 9 1/2.—Mariposas blancas (doble).—A las 11 1/4.—El niño prodigo (doble).

APOLLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 1/2.—El pollo Tejada.—A las 10 3/4.—El mal de amores.—A las 11 3/4.—La mala sombra.

ZARZUELA.—A las 7.—(Sección vermuth de moda).—Despedida de M. Bertin.—Huitel—M. Bertin.—Cinematógrafo.—A las 9 1/2.—El certamen de Cremona.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—Bohemios.—Última presentación de M. Bertin.—La casa de Socorro.

GRAN TEATRO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La sofía.—A las 9 1/2.—Los contrabanderos.—A las 10 1/2.—¿Qué se va a cerrar?—A las 11 3/4.—La pena negra.

PRICE.—A las 6 3/4.—(Sección vermuth).—Aires nacionales.—Cinematógrafo.—A las 9 1/4.—Chateau Margaux.—Cinematógrafo.—A las 10 1/2.—La diva.—Cinematógrafo.—A las 11 3/4.—La manzana de oro.—Cinematógrafo.

COMEDIA.—A las 7.—(Sección vermuth).—Enseñanza libre.—Cinematógrafo.—A las 9 1/2.—El arte de ser bonita.—A las 10 3/4.—El guante amarillo.—A las 11 3/4.—Venus Kursaal.

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

FRANCO NEGOCIADOS

Paris, a la vista... 25.000 a 9'90 0/0 premio

» » » 100.000 a 9'85 0/0 »

» » » 300.000 a 9'80 0/0 »

» » » 300.000 a 9'75 0/0 »

Total... 725.000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS

Londres, a la vista, 1.700 a pesetas 27'73 una

» » » 2.000 » 27'72 »

» » » 2.000 » 27'70 »

Total, 5.700

Pesetas nominales negociadas

4 por 100 perpetuo, al contado... 1.215 400

Idem, fin corriente... 000 000

Idem, fin próximo... 00 000

5 por 100 amortizable... 209 500

Carpetas provisionales... 239 500

Acciones del Banco de España... 7 000

Idem del Banco Hipotecario... 0 000

Idem de la Arrendataría de Tabacos... 1 000

Azucareras.—Preferentes... 25 000

Idem.—Ordinarias... 1 500

Cédulas del Banco Hipotecario... 000,000

Después de la hora oficial

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 81'70

dinero.—Fin próximo, 80'00.—Barcelona, fin mes, 81'70.—Fin del próximo, 80'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 94'80.—Renta francesa, 95'47.

Pesetas y pesetas oro

Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que

100 francos (ptas. oro), equivalen a 109'75 ptas.

100 ptas. equivalen a 91'17 francos (pesetas oro).

Bolsa de Barcelona

Barcelona 13 (4 3/4 1/2).—Interior, 81'70.—5 por 100 Amortizable, 101'65.—Nortes, 63'85.—Alcázar, 80'15.—Grupos, 30'63.—Colonial, 72'00.—Francos, 119'00.—Libras, 27'60.—Armas.

Boletín de Bolsa

Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'75.—3 por 100 francés, 95'60.—Fabr.

BOLSA

Cotización Oficial del 13 de Noviembre de 1906

Último cambio anterior

Fecha 0/0

VALORES DEL ESTADO

4 POR 100 PERPETUO

Al contado

Títulos de la Serie F, de 50.000 pesetas nominales... 81'55 50 y 55

» » » B, de 25.000 » » » 81'60 50 y 60

» » » C, de 12.500 » » » 82'35 50 y 40

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

# PANADERIA INGLESA

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

**PARIS INSTITUTO PIGIER**  
ESQUELA PRACTICA DE COMERCIO

INSTITUCION DE PRIMER ORDEN.—Enseñanza completa, novísima y práctica del comercio é idiomas modernos, y con especialidad del francés.

ADMISION DE INTERNOS de todas edades y á cualquier época.—INFORMES Y PROGRAMAS.

PARIS, 23, RUE DE TURENNE

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA**  
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

**Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao**  
Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleidos y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vigüés, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Pignatelli ó Bressa para tranvías eléctricos.

Vigüeria para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cables y cables galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

**FRUTALES DE ARAGON**  
en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos á su admr. en Daroca, y á Alcalá 52, 2.ª Madrid



**MAS VELOCES**  
que los caballos de carreras  
HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

—SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES—  
A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TOMICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACARDIUM, ídem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del boteo de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los médicos especialmente el

**Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux**

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y seña del inventor

**Pierre Lamouroux**  
FARM.º—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

**Caldo Bordelés Casellas**

Sulfato de cobre en polvo, preparado.—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Frotitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizado sistema Muratori (patentado).—80 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1903.

No se ha de bombear pulverizado. Funciona por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darlo presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cuidado de 2 á 16 litros. Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía. Gran novedad en cepas ingratas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas. Arboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Gázier y Darder, calle de las Infantas 10, Mahón.

**De interés para las mujeres**

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. O. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el alicante.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio.—La torsura y el dolor salvable de la piel producidos por su uso, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo curan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema

**CONVIENE PREVENIRSE**

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las extracciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confianza á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

Exposición Internacional de 1875  
**MENCION HONORABLE**

**NO MAS CANAS**  
TINTURA INGLESA INSTANTANEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo morno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis  
ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas  
ALCIBIADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

**Casa Desnoux, perfumista**  
102—RUE RICHELIEU—102, PARIS  
VENTA

En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

**La sangre y la salud**

Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

Cuando dos siglos después el célebre facultativo norteamericano Dr. C. Bristol dió al mundo su poderoso remedio que tantas curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vía de la circulación es también la vía de la curación.

La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las herpes, no son sino una de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PÍLDORAS DE BRISTOL.—La zarzaparrilla entra en la sangre, recorre el sistema, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, lo trae á los intestinos, de donde es expulsado por la beneficencia de las Píldoras. Ambos remedios son agradables para tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo ó estación.

ENFERMEDADES DEL PECHO,  
POR SU SABOR AGRADEBLE y su eficacia,  
**el VINO NOURRY**

á la voz depurativa y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CLIN Y GOMAR, PARIS  
y en todas las farmacias del mundo

**TURBINAS AMERICA**  
Para cañotes de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importantes Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado una térmica medio de más del 80 por 100 de rendimiento en la mitad y la plantita de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidid.  
Resenuestos y catálogos gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:

**Sloan et O.º, 17, Rue du Louvre.**

**El "Argus de la Presse,"**  
la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 23.º año de su existencia.

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

ESCRIBIR:  
**14, rue Dronot, París IX.º**  
Dirección telegráfica:  
**ACHAMBURE PARIS**

**Compañía Madrileña de Teléfonos**

I—MAYOR—I  
TARIFA B  
SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1/10  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0/10  
Por cada copia suplementaria de despacho multi-..... — 0/05  
Por cada copia suplementaria de despacho multi-..... — 0/30

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0/20  
Por cada 80 palabras más ó fracción..... — 0/25

(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

**Hierro Dialisado de Wyeth**

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.—Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.—No tiene gusto ni olor desagradable.—No irrita al estómago.—No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.—No afecta ni ensucra los dientes.—La fuerza y pureza de la solución son invariables.—Adaptada especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.—Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias para su uso.—Venta, buenas farmacias.

**LICOR del Dr. LAVILLE**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.

F. GOMAR Y HIJO,  
25 Rue Saint-Clément, 25, París. Por menor en todas las farmacias.

**La mujer**

que usa á diario en el tocador el Perfume Universal, el TONICO ORIENTAL para el cabello, te n dirá, á más del placer que causa el uso de tan excelente y agradable preparación, la gran satisfacción de preservar su cutis y hermosear su cabellera, dando así realce á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías.

**Agua Léchelle**  
HEMOSTATICA.—Se recorta contra los flujos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espantos de sangre, los catarracos y la disenteria.

Venta: Rue Saint-Honoré, 105, París.

**FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi**

Curso Victorio Emanuele II Torino

Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia

**LES PRODUITS de contrefaçons des Capsules TARTZ**

Se reconocen fácilmente á l'épave bourséet indigues qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de l'ins.—Bien exiger les notes en metal imprimé á la signature de TARTZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

**MODISTA**  
Se ofrece á domicilio y en su casa.—Argensola, 2, 4.º izqda.

**Fosfatina Folieres**

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS

¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

VENTA: BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Las lombrices**

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfriarse, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

**¡CAUTELA!**

Los rótulos que lleva cada botella del legítimo

**Tónico Oriental**

así como su envoltorio, son impresos con primor en planchetas grabadas en acero.—Es falsificado todo rótulo ó envoltorio litografiado y falso el artículo que los lleva.

LANMAN Y KEMP, New-York.

**El complemento**

de la hormona es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y uadon cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

**CALORIFEROS DE ALCOHOL**  
Seguridad absoluta.—Calefacción higiénica y económica. Reforma de los petróleo.—Compañía de Alumbrado á base de Alcohol  
**CALLE DE PRECIADOS, NUMERO 9**

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combina para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Monserrat**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Antonio López**

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y combinaciones directas. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrústegui**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS**  
El día 17 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde**

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco**

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**LINEA DE TANGER**

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Avisos importantes!**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

**Pereda y Compañía.—Santander**

**Básculas, pesos y medidas**

**DAVID FONSECA & FONSECA**

Gran surtido en todos los artículos de pesar y medir, de las mejores cualidades, debidamente regu- lados y á precios económicos.

25, Rua Victoria, 31, Oporto (Portugal)

**Abonos minerales y productos químicos**

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturriñay (Vizcaya); en el Caleyó y Avilés (Asturias), en Bonanza y Trafalgar.

Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uribe, 40, Oviedo.

**Harina lacteada NESTLE**  
Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

PRECIO UNICO: 175 pesetas el bote